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【管理办法】

浙江省建造中船舶抵押管理暂行办法
2009年4月28日，省政府办公厅转发了省经信委、浙江海事局、省金融办、浙江银监局关于《浙江省建造中船舶抵押管理暂行办法》，现在把具体内容刊登如下：

第一条为推动浙江船舶工业平稳健康发展，规范建造中船舶抵押行为，促进船舶建造企业与航运企业拓宽融资渠道，依据《中华人民共和国物权法》、《中华人民共和国担保法》、《中华人民共和国海商法》、《中华人民共和国船舶登记条例》等法律、法规，制订本办法。

　　第二条本办法所称建造中船舶抵押，是指船舶所有人将建造中的船舶作为担保物抵押给抵押权人进行融资的行为。

　　第三条申请办理建造中船舶抵押的船舶建造企业应具备以下条件：

　　（一）符合国家产业政策和国家、省船舶工业发展规划，属于设区市级以上船舶工业重点企业；

　　（二）依据中华人民共和国法律设立的主要营业场所在浙江境内的企业法人，在该法人的注册资本中有外商出资的，中方投资人的出资额不得低于50%；

　　（三）遵守相关法律法规，最近2年内未发生重大案件或重大违法违规行为；

　　（四）国务院船舶工业行政主管部门规定的其他条件。

　　第四条拟办理建造中船舶抵押的船舶建造企业应向当地船舶工业主管部门提供本企业是否符合本办法第三条规定的相关证明材料。各级船舶工业主管部门应对企业提供的材料进行审查，对审查合格的企业，由省船舶工业主管部门向浙江海事局出具《建造中船舶抵押联系单》（以下简称《联系单》）。《联系单》出具后超过6个月，企业需再次办理建造中船舶抵押的，应重新办理《联系单》。

　　第五条 对建造中船舶设定抵押权时，抵押人和抵押权人应当到浙江海事局申请办理船舶抵押权登记。未经登记，不得对抗善意第三人。

　　第六条 抵押人应当确保作为抵押物的建造中船舶未设有其他的船舶抵押权和担保债权。

　　第七条申请办理建造中船舶抵押权登记应当满足以下条件：

　　（一）抵押人为通过省船舶工业主管部门审查的符合本办法第三条规定条件的船舶建造企业，或与该企业签订船舶建造合同的、主要营业场所在浙江的船舶定造人；

　　（二）抵押权人为具备发放贷款资格的金融机构；

　　（三）抵押人独立拥有被抵押船舶的所有权并取得建造中船舶所有权登记证书；

　　（四）已取得建造中船舶所有权且拟办理抵押权登记的船舶建造企业须书面告知该船舶定造人，已取得建造中船舶所有权且拟办理抵押权登记的船舶定造人应书面告知该船舶建造企业；

　　（五）作为抵押物的建造中船舶应该已经安放龙骨或处于相似建造阶段，同时取得由海事管理机构认可的中国船舶检验机构出具的相关证明文书；

　　（六）不存在法律、法规禁止设置抵押权的其他情况。

　　第八条建造中船舶抵押担保的债权不得超出其船舶建造合同的价值。

　　第九条浙江海事局对本辖区办理建造中船舶抵押权登记的船舶是否符合本办法第七条规定的条件进行审查，并按照相关规定和程序办理建造中船舶抵押权登记。

　　第十条已设置抵押权的船舶在交船前，抵押人和抵押权人应当持相关证明文件向船舶登记机关申请办理船舶抵押权注销登记。

　　第十一条建造中船舶的抵押价值由抵押人和抵押权人书面确认，并对其真实性负责。如有必要，抵押双方可委托具备资产评估资格的资产评估机构进行评估。船舶登记机关仅对设定抵押的事实依法进行登记。

　　第十二条申请人应当如实向行政主管机关、检验机构提交材料，并对所提供材料的真实性负责，承担相应法律责任。

第十三条本办法自发布之日起施行。未尽事宜，按照国家有关部门相关规定办理。国家有关部门如有关于建造中船舶抵押管理办法出台，以国家有关部门规定为准，本办法同时废止
（协会秘书处）
【上级意见】

 国家六个部委意见：推动完善在建船舶抵押相关政策
2017年1月12日 ，工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、人民银行、银监会、国防科工局等六部委在联合编制印发《船舶工业深化结构调整加快转型升级行动计划》第三部份“保障措施”加大金融支持条文中指出：推动完善在建船舶抵押相关政策；鼓励和指导金融机构根据实际情况对船舶行业实行差别化的授信政策；加大对船舶企业直接融资支持力度，支持符合条件的船舶企业在境内外上市融资、发行各类债务融资工具，优化融资结构；鼓励金融机构支持船舶行业兼并重组和国际产能合作；支持金融机构和船舶企业积极利用全口径跨境融资宏观审慎管理政策，改善船舶工业跨境融资环境。鼓励和支持船舶企业在对外贸易及相关投融资活动中使用人民币计价结算，降低汇率风险，减少汇兑成本。

（摘于六部委编制的《船舶工业深化结构调整加快转型升级行动计划》）

【协会建议】
关于在建船舶实行抵押贷款的建议
市政府：

关于在建船舶实行抵押贷款，省政府办公厅在2009年4月28日转发过省经信委、浙江海事局、省金融办、浙江银监局《关于浙江省建造中船舶抵押管理暂行办法》。2017年1月12日，工业和信息化部、国家发改委、财政部、人民银行、银监会、国防科工局在联合编印的《船舶工业深化结构调整加快转型升级行动计划》中也有明确意见：“推动完善在建船舶抵押相关政策”。

对于在建船舶要求实行抵押贷款，是企业的无奈之举，虽然舟山船舶产业在多届政府的领导下，取得了令人瞩目的成绩，成为我市第一大产业，但由于全球金融危机长期影响，世界经济复苏乏力，航运和造船市场持续低迷，舟山造船企业遇到了前所未有的困难和挑战。现在船价下跌，原材料涨价，生产成本上升，船东首付款锐减，银行贷款紧缩，造船企业生产资金遇到极大困难，如不抓紧救助，将危及船企的生存和发展，正是在这种情况下，不得已提出了在建船舶实行抵押贷款的要求。

对于在建船舶实行抵押贷款，协会曾多次提出建议，但由于办理抵押贷款手续繁琐，审批权限高等多种原因，我市在建船舶实行抵押贷款政策一直没有落实。现在省级审批权限己下放到舟山新区，在建船舶实行抵押贷款的具体手续舟山可以自主办理，所以落实这一政策的条件己经成熟，为此建议：

1、请政府协调相关部门，根据上级文件精神和舟山实际，对在建船舶抵押贷款政策进行深入研究，尽快出台切实可行便于操作的具体办法，为造船企业解决当务之急；

2、抓住重点，稳妥推进，选择骨干船企作为第一批落实在建船舶实行抵押贷款的对象，然后总结经验，逐步展开；

3、在建船舶抵押贷款政策落实后，对所贷款项进行有效监督，做到专款专用；

4、在办理船舶抵押贷款手续时，相关部门应对登记收费进行减免，以减轻企业负担
(舟山市对外经济贸易企业协会)
【先进人物】
献智舟山船舶工业发展——记浙江欧华造船公司于晓龙
　　 于晓龙，山东青岛人，1995年6月毕业于武汉船舶工业学院机械制造专业。1995年7月入职青岛船厂工作，先后担任技术中心管放室主任、技术中心副主任等职。2005年5月进入浙江欧华造船股份有限公司，先后担任船研所轮机室主任、商务部项目经理、技术部副经理等职，现任公司技术部经理、欧华企业研究院副院长。2016年获中国首届设计智造大赛智造奖等，曾被评为舟山市新世纪111人才和获得普陀区优秀共产党员等荣誉称号。
　　走进欧华船厂行政楼9层的技术部，大通间里，130多名技术人员正盯着电脑屏幕忙碌着。东北角的一张办公桌旁，于晓龙正对2万吨的海工重吊船的设计图纸做着最后的校对。按照计划，设计工作完成后，公司将正式启动和荷兰船东的谈判工作。“船舶建造，设计先行，可以说我们的设计好坏直接影响和船东谈判乃至签约的成败。”于晓龙说。

　　2005年，在青岛船厂工作10年的于晓龙产生了“到外面去看看”的想法。当年5月，开建中的浙江欧华造船股份有限公司向国内外招贤纳士，于晓龙就这样来到了舟山。他回忆说，那几年也正是船舶行业最辉煌的时候，造船的订单常常排到第二年甚至第三年，自己和同事们几乎每天都是加班加点。

　　工作之余，于晓龙不断学习现代造船的模式，掌握精益造船及智能造船模式的具体要求和实施步骤，将先进造船模式的理念要求落实到设计之中。他的这些造船设计得到了船东的赞扬，也使公司取得了巨大的经济效益。

　　2012年，于晓龙升任技术部经理。他要求公司技术团队做到“节约型的设计、精细化的设计、标准化的业务流程、学习型的团队组织”，实现准时化生产和无缺陷施工。他带领技术人员先后参与完成10余款船型的设计，包含巴拿马极限性集装箱船、82000吨环保型散货船、19700吨HS2单舱大开口超级海工重吊船、37200DWT环保高效灵变型散货船、80500吨CABU液货/干货两用船、海上多功能溢油清污船、22000吨多用途集装箱船等高技术、高附加值船舶，其中多款船型为特种船舶。这些设计为企业赢得10余艘造船订单，产值10亿多元人民币。

　　于晓龙还参与建立企业专利管理小组，将专利工作推向整个企业。近年来，“欧华”公司全年主营业务销售均在30亿元以上，专利产品销售占100%，每一款船型的设计建造于晓龙均参与其中。专利工作在欧华的成功运作，不但使企业在全球市场竞争中获得竞争强势，并在整个船舶行业也起到了专利示范作用。

　　于晓龙的另一个身份是技术部党支部副书记。在组织好部里35名党员常规学习的基础上，他组织发动党员发起了“10元行动”，号召每名党员每月捐出10元，用于帮扶舟山贫困学生。行动开展至今，已经帮扶了10余名困难学子。

　　去年12月，于晓龙在普陀区党代会上被选为市党代表。这几天，他在为即将召开的市第七次党代会忙碌着。近年来，舟山船舶工业受国际金融危机及航运市场持续低迷带来的深层次影响，造船接单难、交船难、融资难、生存难问题不断困扰着企业。“虽然市、区政府和相关部门采取了多项措施予以扶持，但受诸多因素限制，仍未能根本解决问题。”为此，于晓龙正在草拟《关于扶持骨干船企解危脱困的几点建议》，建议政府和相关部门出台或向上争取政策，按照“一地一策”“一企一策”的原则对骨干船企予以支持。
（虞仁珂）
【关税解读】
2017年关税实施方案，有哪些税率调整
经国务院批准，《2017年关税实施方案》（下称《方案》）自2017年1月1日起实施。《方案》对进口商品税率、协定税率、特惠税率、出口商品税率和税则税目等进行了调整，调整情况说明如下：

一、进口关税税率

我国目前实施的进口关税税率有最惠国税率、协定税率、特惠税率和普通税率4种。2017年将继续对小麦等8类商品实施关税配额管理，税率不变，其中，对尿素、复合肥、磷酸氢铵3种化肥的配额税率继续实施1%的暂定税率；继续对配额外进口的一定数量棉花实施滑准税。《方案》中涉及调整的有最惠国税率、协定税率和特惠税率3种，具体情况如下：

1、最惠国税率

★ 信息技术产品最惠国税率

2015年12月16日，WTO《信息技术协定》（ITA）扩大产品范围谈判结束，24个参加方就201项信息技术产品的关税减让达成共识，这些产品每年全球贸易额为1.3万亿美元，约占全球货物贸易总额的10%。我国是信息技术产品主要的生产国和进出口国，各参加方共同降税，将有利于促进我国信息技术产品的出口，但也给相关产业带来一定压力和挑战。

我国已于2016年9月15日对部分信息技术产品的最惠国税率实施了首次降税，2017年将继续实施。2017年7月1日起将实施第二次降税，共涉及280多项商品。主要包括信息通信产品、半导体及其生产设备、视听产品、医疗器械、仪器仪表等。在目前实施暂定税率的产品中，有18项产品与信息技术扩围产品重合，在实施第二次降税后，17项产品的最惠国税率将低于现行的进口暂定税率，因此，这17项产品的进口暂定税率将于2017年7月1日相应取消，还有1项产品因最惠国税率是从价税，暂定税率是复合税，二者应从低执行。

★ 暂定税率

2017年，综合考虑国内产业和科技发展、对外贸易和百姓需求，对进口暂定税率进行了适当调整。
进口暂定税率调整

（1）继续鼓励国内亟需的先进设备、关键零部件和能源原材料的进口，促进企业转型升级，经济提质增效；
（2）支持实体经济发展，根据国内市场供求变化，增加有效供给；
（3）紧紧围绕消费升级需求，合理降低日用消费及部分药品原料进口关税；

（4）配合统筹解决玉米高库存问题，缓解玉米等陈粮“去库存”的压力。
2017年1月1日起实施暂定税率的商品共822项，7月1日起因实施信息技术产品降税相应取消暂定税率17项，暂定税率将缩减至805项。

其中，新增或进一步降低商品暂定税率32项，调整暂定税率适用范围1项，调整后的进口暂定税率主要涉及以下三大类商品：
（1）有利于降低先进技术设备进口成本，推动国内技术进步和装备制造水平的先进设备、关键零部件（如集成电路测试分选设备、高分辨数字放映机零件、飞机用液压作动器等）；
（2）满足我国居民日益增长的物质文化需要的日用消费品和文化消费品（如金枪鱼、北极虾、蔓越橘、鱼油软胶囊、狗食或猫食、雕塑品原件等）；

（3）有利于促使制药企业降低成本从而降低药价的部分药品原料药（如生产抗癌药所需的红豆杉皮和枝叶、治疗糖尿病所需阿卡波糖等）。
此外，为鼓励国内扩大生产，支持实体经济发展，对国内已能生产但尚不能完全满足需要的4项商品适当提高进口暂定税率，如具有变流功能的半导体模块、手机与平板电脑用物镜等；对国内已完全能生产和满足供应的3项商品取消进口暂定税率，恢复执行最惠国税率，包括柔性印刷薄版、改性乙醇、丙烯酸钠聚合物。

2、协定税率

我国目前已与25个国家或地区签署了15个优惠贸易安排或自贸协定。2017年我国将继续对上述国家或地区的有关进口商品实施协定税率，其中需进一步降税的有10个协定，即中国与韩国、澳大利亚、新西兰、秘鲁、哥斯达黎加、瑞士、冰岛、巴基斯坦的自贸协定以及内地分别与港澳的更紧密经贸安排（CEPA）。商品范围和税率水平均维持不变的有5个协定，即中国与新加坡、东盟、智利的自贸协定、亚太贸易协定以及海峡两岸经济合作框架协议（ECFA）。

3、特惠税率

根据我国与有关国家或地区签署的贸易或关税优惠协定，2017年继续对40个与我国建交的最不发达国家执行特惠税率，商品范围和税率水平均维持不变。

二、出口关税税率

我国出口税则与进口税则列目一致，2017年征收出口关税的产品共213项，主要是高耗能、高污染、资源性（简称“两高一资”）产品。取消氮肥、磷肥、天然石墨、滑石、直径≥700mm的合金钢圆坯等40项商品的出口关税，适当降低三元复合肥、硅铁、直径＜700mm的合金钢圆坯等27项商品的出口关税。

三、税则税目

2017年随着世界海关组织《商品名称及编码协调制度公约》商品分类目录的修订，我国进出口税则税目将有较大范围的调整，主要涉及农业、化工、机电、纺织、木材等多个领域的商品。同时根据国内需要也对其他税则税目进行了适当调整，新增有机无机复合肥、蛋类分选机、婴儿尿布和提出的干羊肚菌等4个税目。

经上述调整后，2017年我国税则的税目总数为8547个，增加税目253个，其中因转版增加税目249个，因其他调整增加税目4个，税目结构将更加符合国际贸易发展的实际需要。

（供稿：海关总署关税司 选自中国外经贸协会网站）
【名人演说】

马云：中国经济困难可能会超过大家想象
    1月25日，浙商总会年度工作会议在杭州召开，浙商总会会长马云现场向近600位浙商分享了自己此前同美国当选总统特朗普会面的情况，并表示，中美间贸易等矛盾不可避免，但他对两国经贸关系整体表示乐观。马云认为，技术革命是大量中小企业的机会，中小企业制造业发展速度令人赞叹。全球化仍然势不可挡，中小企业将通过全球化成为主流。

　　应多关注“一带一路”投资合作

　　对特朗普的当选，大家的观点都不一样。我觉得我们不能低估特朗普，他当选美国总统不是一个偶然。

　　我对中美贸易关系整体表示乐观，但是矛盾一定会有，将来中美之间可能会存在贸易冲突，如果不处理妥当，也许会导致比较大的贸易战。但是如果贸易冲突发生，对双方都不好，对全球经济都不是好事。特朗普还是比较开放的，只是跟以往我们想象中的政治家不一样而已，他看到了美国今天发生的很多问题，但是他希望用一种不同的方法去解决。同时他又是一个商人，他的行动力很强，结果导向也很强。特朗普上台一定会让美国产生巨大的变革，会对世界的政治经济格局带来很大的变化，但是现在评价这些变化还为时过早。

　　我前段时间参加了达沃斯论坛，这是十多年来最让我激动、最令我骄傲的一次活动。那几天的会议，几乎人人都在讲中国、人人都在讨论习近平主席的讲话。有人讲，今年的达沃斯成为中国的达沃斯，我们觉得叫做“达沃斯的中国”比较合适一点，是中国参与到世界中去。

　　在达沃斯论坛的一些议题上，整个讨论也是围绕中国的。美国提出全球化不行了、自由贸易不行了，但中国反而提出了对世界的担当。这形成了巨大的反差——达沃斯强调以全球化为主，全球继续加大自由贸易；而美国可能开始越来越（逆向）收缩。

　　我的看法是，世界在未来的5-10年中，会出现比较复杂的局面，但这个复杂不一定是坏事，关键是你怎么看——任何变化，你当作灾难的时候，会越看越不顺眼；你当作一个机会来拥抱它的时候，会越看越有意思。

　　当前国际的政治形势、经济形势也会发生很大的变化，即使最坏情况出现，比如中美之间发生贸易战，我觉得中国的机会依旧非常大。中国光内地就有13亿多人口，经济潜力巨大，加上“一带一路”战略的实施，给中国带来很多机遇。如果你们想参与到全球经济的发展中，“一带一路”经济、“一带一路”投资和合作要多关注。

　　高端制造业是靠品质取胜

　　我们怎么看今天的中国经济？说实话，我认为困难可能会超过大家的想象。这个很正常，30多年的高速发展不可能长期持续。一个人在20岁之前会不断长个子，每年有个8%~9%的增长，但是到20岁以后，每年再长十几公分就不可能了。中国经济增速目前有适当的放缓，保持品质的增长是中国经济走向健康的一个标志。

　　中国经历了一个天翻地覆的变化，我们的产业必须进行转型升级，我们必须升级制造业。大家不断在讲中国制造业相当厉害，其实与真正的高水平还有距离。瑞士手表的工艺，包括日本、德国的制造业，体现出的就是所谓工匠精神，就是热爱和投入。如果要想真正提高制造业，你的数量一定会下降的。低端制造业是靠量取胜，高端制造业一定不是靠量取胜，而是靠品质取胜。我们希望中国经济能好起来，希望我们的环境好起来，但是转型升级是要付出代价的，这些代价不愿意付出，转型升级就会成为一句空话。

　　现在我们国家必须转型升级，转型升级就相当于在转弯道的时候，速度一定要慢，我自己觉得转型升级必须要放慢速度。

　　中国经济过去30多年的成就主要是依靠改革和开放，尤其是招商引资成为中国经济发展的重要力量：把客户请进来，把外资引进来，经济就会快速增长。

　　但是今天的经济已经不是靠招商引资就能带动起来那么简单，今天的经济要靠“运营”。在这个情况下，我们国家还需要大批懂得运营经济的干部。

　　全球经济在未来3到5年内未必会好，而在经济形势不好的时候，恰恰是考验优秀企业家精神的关键时刻。一个将军是否优秀，不在于他是否冲锋陷阵，而在于他撤退的时候是怎么组织的，在于他打败战之后如何一步一步扳回来。因此考核一个企业家是不是优秀，就是要看在经济不好的时候怎么去布局，怎么调配自己的资源，建立自己的组织，建立自己的架构。

　　当一个企业感觉到经济形势发生变化、供应链条发生变化、客户发生变化，如果遭遇到市场的重大冲击，请大家记住，宁可停一两个月，理一理，思考一下，重新再来。所以一个企业家如果让某个部门空两个月，甚至是关掉一个部门，那都不可怕，可怕的是你被击倒就想马上站起来，你可能就立刻被再击倒。所以面子不重要，重要的是体系和制度的重新设计，需要考虑清楚。

　　要想全球化必须坚持学习

　　未来的世界，由于互联网，所有的企业连接得越来越紧密。在一些经济体开始反全球化的时候，我们必须走向全球化。但是最重要的一点是，我们要加强内部学习，在形势不好的时候，内部学习、提升、组织改造显得尤为重要。

　　这么多年的高速发展，请问在座每个企业，你花多少时间对你的员工和干部进行系统培训、系统训练，花多少时间思考过组织的变革，想清楚你的竞争对手、你的上下链条，练企业内外功？形势好，往外攻，形势不好，修内功。

　　请大家多花一点时间思考一下，一个老板会学习，员工就会学习；一个老板讲细节，员工就会讲细节；一个老板考虑未来，员工就会考虑未来；老板不学习，你的员工永远不可能会学习；老板不注重细节，员工不可能注重细节；老板没有远见，员工哪来的未来思考。

　　如果你是一个家族企业，那就早关注家族的二代接班，早做准备总比后面做好；如果你不是家族企业，人才体系的培养同样是你的当务之急。尤其在经济形势不好的时候，更是需要大家多花一点时间来进行学习。这些时间投下去，我认为是值得的，最终你可能会获得更大的回报。

                        （1月25日马云在浙商总会年度工作会议上的演讲）
（选自新浪财经网）
【哲思小语】
失败也是成就
爱迪生试制白炽灯泡，失败了1200次．一个商人讽刺他是个毫无成就的人．爱迪生大笑：我已经有很大的成就，证明了1200种材料不适合做灯丝。
（庄寻）
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