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【国家批复】

国务院正式批复 新设立浙江等七个自贸试验区
在党中央、国务院决定在浙江、辽宁等7个省份新设自贸试验区半年之后，昨天下午，国务院新闻办举行新闻发布会，商务部副部长王受文和辽宁、上海、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西等8省市负责人介绍自由贸易试验区建设有关情况，并答记者问，第三批自贸试验区总体方案也正式发布。

    新设7个自贸试验区，是为了在更大范围进行改革创新实践和探索，建设更多改革开放“试验田”，进一步构建全方位对外开放的新格局。去年8月底，党中央、国务院决定，在辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西等省市再设立7个新的自贸试验区。

    参照上海等现有自贸试验区，新的自贸试验区主要依托发展基础较好的国家级新区、园区设立，每个都包含3个片区，面积在120平方公里内。

    近日，国务院正式批复设立7个自贸试验区，并分别印发了总体方案。

    7个方案充分体现全面深化改革扩大开放总体要求，体现服务国家战略的重要使命。7省市还结合自身特点，提出在自贸试验区探索推进国资国企改革、以油品为核心的大宗商品投资便利化和贸易自由化、构建多式联运国际物流体系、创新现代农业交流合作机制、创建人文交流新模式等特色试点任务，与上海等现有自贸试验区形成对比试验、互补试验，在更广领域、更大范围形成各具特色、各有侧重的试点格局。

    由此，我国自贸试验区已形成“1+3+7”的梯度发展新格局。各自贸试验区正以制度创新作为核心任务，简政放权、放管结合、优化服务，成为改革开放的排头兵、创新发展的先行者。

党中央、国务院对中国（浙江）自由贸易试验区的定位，是落实中央关于“探索建设舟山自由贸易港区”的要求，就推动大宗商品贸易自由化，提升大宗商品全球配置能力进行探索。当前，浙江自贸试验区建设已成为浙江新一轮改革开放的重要突破口。
（选自4月1日舟山晚报）
自贸试验区新增七成员释放什么信号

我国自贸试验区再迎新一轮扩围。国务院近日批复辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西7个自贸试验区，并分别印发了总体方案。至此，我国自贸试验区建设形成“1＋3+7”的新格局。

相比此前的上海、天津、福建、广东自贸试验区，这次新设的主要集中在中西部和东北地区。
“自贸试验区要向全国推广复制经验，在原来的基础上，加上中西部和东北地区，形成的经验更加全面，有助于在全国范围内更高层次、更广泛领域进行推广。”商务部副部长王受文在31日召开的国新办发布会上说。

    第三批自贸试验区的布局还与国家新一轮改革开放的总体战略布局相一致。王受文表示，新设的自贸试验区也是为了更好地服务于“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展三大战略，以及西部大开发、振兴东北老工业基地、中部崛起等区域战略。

    此轮自贸试验区的扩围，从“齐头并进”进入“雁行阵”模式。商务部研究院副院长李光辉说，新一轮自贸试验区在借鉴前两批经验的基础上设立，起点更高，推广复制经验的半径也更大，通过建设更多改革开放“试验田”，将进一步构建全方位对外开放的新格局。

    在第三批自贸试验区的推进中，“复制”和“创新”成为关键词。

“前两批自贸试验区的53条成功经验中，重庆自贸试验区已复制了49条，包括负面清单、事中事后监管、放宽外资准入门槛等。 ”重庆市商务委副主任、自贸试验区办公室主任李谦说，未来，重庆将推进产业转型升级，做大做强先进制造业，不断增强产业辐射效应，带动西部大开发战略深入实施。
“自贸试验区不是拼政策洼地，而是要打造制度高地。 ”中国贸促会国际贸易研究部主任赵萍说，任何一个地方建设自贸试验区，都要既对标国际规范的模式去做，又要结合当地优势和特色推进。

    第三批自贸试验区正是围绕各自定位和特点，各有侧重地进行试点——

    辽宁重点深化国资国企改革；浙江建设国际海事服务基地、国际油品储运基地；河南打造国际交通物流通道；重庆重点推进“一带一路”和长江经济带联动发展；陕西创新现代农业交流合作机制；四川推动内陆与沿海沿边沿江协同开发战略；湖北重点推动创新驱动发展和促进中部地区与长江经济带战略对接和有关产业升级……

商务部研究院国际市场研究部副主任白明表示，新老自贸试验区之间既要有接力关系，注重已有经验的传承；也要有错位关系，结合各自特点进行创新发展。同时，还应加强全国11个自贸试验区的交流互动和统筹发展。
“自贸试验区不是挂牌了之。”白明说，政府部门的运行方式也要自动进入“自贸试验区时间”，政府要向着更高水平的事中事后监管迈进，跟上自贸试验区的节奏和步伐。
（选自4月1日舟山日报）
中国（浙江）自由贸易试验区盘点
【范围】119.95平方公里，由陆域和相关海洋锚地组成，涵盖三个片区：舟山离岛片区，舟山岛北部片区，舟山岛南部片区。

【定位】将自贸试验区建设成为东部地区重要海上开放门户示范区、国际大宗商品贸易自由化先导区和具有国际影响力的资源配置基地。

【目标】经过三年左右有特色的改革探索，基本实现投资贸易便利、高端产业集聚、法治环境规范、金融服务完善、监管高效便捷、辐射带动作用突出，以油品为核心的大宗商品全球配置能力显著提升，对接国际标准初步建成自由贸易港区先行区。
（选自4月1日舟山日报）
【船舶修造】

风景这边独好——二号152K穿梭油轮建造小记
2016年，全球航运市场持续低迷，船企普遍陷入接单难、交付难的困境。在此大背景下，舟山中远船务以“四特”传统为指引，逆势奋进，不断拼搏，生产经营取得长足进步。
2017年，新年伊始，捷报频传。1月3日正午，FPSO项目成功开航。同日，二号152K穿梭油轮（N686）顺利完成为期18天的试航任务，凯旋归来。
N686项目是舟山中远船务与挪威库娜森集团的第二次合作，是为“KNOT”公司建造的第二艘穿梭油轮。项目总长276.3米，型宽46米，型深24.3米，服务航速14.5节，入级DNV-GL船级社。
该轮设备设施先进，主推进系统装备了可调距浆，为保证在不同海况下的定位系统（DP2）要求，该轮首尾部还装有5个侧向推进器和全回转可伸缩推进器，能满足在巴西海域及北海区域的运营、作业要求。作为1#船的姊妹船，项目建造过程中的每一个节点推进都备受关注，建造方及船东都满怀期待。
该轮成功试航，进入意见扫尾和交船准备阶段，为舟山中远船务继续巩固油轮建造实力，持续开拓国际油轮市场打下了坚实的基础。
相较首制船，在技术进步和项目管理方面，该轮改进显著，亮点颇多，分述如下：
设计优化方面，在设计初始阶段，项目组就高度重视对首制船（N574）建造过程中存在的设计缺陷或不足及船东意见的消化、吸收和整理工作。收集汇总各生产部门的设计优化方案共835项，进行优化改进806项，意见改进率达96.5％，实现了生产设计的大幅优化，极大的减少了后期设计修改量，更有利于生产开展，在保证质量的前提下，建造周期得以缩短。以NCR和试航意见为例，首制船的NCR和试航意见分别为2046项、1220项，而二号船分别减少了40%和43%，设计优化直接带来了生产效益提升。
成本控制方面，结合首制船设备调试经验，吃透技术协议，不断优化厂商名录，对设备供应商的技术服务要求更加明确，及时淘汰技术服务不过关的电梯、吊车、CAT7电缆等设备供应商，优化设备选型，提升技术服务，减少后期修改，提高生产效率；实现了钢板、型材、管材、电缆等原材料的POR批次优化下发，有效提高了材料利用率，减少了库存物资；调整关键设备的采购周期，有效控制了仓储成本，设备采购更加科学。通过综合实施以上举措，最终实现N686项目设备及材料成本相较首制船下降幅度逾10％，带来巨大的经济收益。
项目管理方面，项目组结合首制船的建造经验，牵头组织各生产工区，提前对所有工程节点进行策划，并优化改进，编制项目重难点策划12项，根据生产计划有序组织生产。项目推进过程中，各生产阶段的重难点均有应对之策，生产过程控制顺畅自然。以单元管排制作为例，积极吸取首制船的经验教训，结合111K原油/成品油轮建造经验，由项目组牵头组织，提早做好场地规划，列明单元管件制作计划，及早准备。项目下水前，管排单元制作及吊装已全部到位。这一策划方案的实施使得甲板面的施工周期缩短近2个月，极大的减轻了下水后的施工强度，节约了吊车资源，解放了劳动力。
工艺改进方面，结合分段特性，在PSPC保护上大胆创新，通过科学论证，将16个总组段共计32个双层底分段，通过工艺优化，实现了总段进涂，冲砂油漆的施工工艺改进，减少了合拢缝油漆破损，将手工补涂改为气动喷涂，提升了涂装效率。
积极探索快速搭载。与设计及时沟通，优化总组搭载工艺，取消C型总组段临时支撑管安装，减轻了后期搭载工作量，有效降低了人工成本。结合生产实际，采用散吊、总组相结合的搭载方式，有效缩短了建造周期，相较首制船，搭载周期缩短了47天。减少坞内周期，提高船坞使用效率，为企业赢得更多的资源先机，创造了生产效益。
2015年7月22日，N686项目正式开工；2015年12月16日，项目铺底；2016年7月4号，项目下水。
2017年1月12日，舟山中远船务为152K穿梭油轮二号船（N686）举行隆重的命名仪式。在万众瞩目下，教母送上了深深祝福，并命名该轮为“ANNA KNUTSEN”，项目正式进入交付倒计时。
上述成绩的取得，得益于项目组的统筹规划，更离不开全体建造人员、项目管理人员的精诚合作和施工人员的有效执行。
李岚清为东南大学题写的校训“止于至善”（Commitment to Excellence）静静的矗立在古树参天的校园内，对更高、更强、更完美的不懈追求其实就是当下热议的“工匠精神”的具体表现。
（舟山中远 杨波）
【成本管理】
舟渔海洋食品公司去库存工作显成效
存货是企业的重要资产，直接关系到企业的资金占用水平，是企业管理不可忽视的一部分。水产品存货积压，不但造成冷藏库容周转困难，而且各种产成品、在制品往往随着时间的延长会大大折损其价值，甚至腐烂变质，既阻碍企业的正常运转，又加大成本费用，带来企业潜在损失。去年初以来，海洋食品公司加强成本管理，狠抓去库存工作，消化历史潜亏，取得了较好的效果。

2016年初，公司在集团的统一行动下，提出了“提质增效、降成本、去库存”的具体要求，努力降低“两金”占用。海洋食品公司把消化处理库存及物资当做2016年的重点工作来抓，四月份，成立了以各生产车间、销售部门及各职能部门组成的库存处理工作小组，明确各部门的工作分工，并提出了处理和消化库存的具体措施。首先，认真梳理库存产品和物资的具体构成，结合库存品年限、品质、现有价值、市场需求等各种因素，分门别类，仔细研判；其次，提出针对不同产品的处理办法，一是结合市场价格降价销售。处理过程中，严格执行比质比价和公司关于库存物资处理的流程和规定，截止2016年年底，共处理销售历史库存冻品1600余吨，内销辅料库存约40吨，回笼资金1000多万元；二是在本着尽可能保持库存品原有价值的前提下，及时会同科技开发中心和生产车间，利用现有的加工能力及市场需求，想方设法试制新产品，变废为宝，对部分库存品通过加工再利用来实现保值增值，提高库存产品利用率。如麻辣鱿鱼圈、着色烤鱿鱼丝、鱿鱼胴体及外销的碎块、碎末、碎边角料等，均收到了不错的效果；三是对各类过期的调味品、淘汰的包装物和劳保用品，及时进行报废处理，对无法使用的五金配件按照废旧金属方式销售处理，通过废旧物资处理回笼资金共计 314万元；四是制定并完善原料采购和库存销售管理制度和流程，结合原料、产成品、物资的季节性需求和生产实际，在合理设置库存最高预警值的前提下，严格采购、仓储、加工、销售等各环节的过程控制和管理，外部，建立供应商准入制度，从源头上制止不良存货的发生，内部，明确各部门和人员的责任、义务，规范存货业务的各个环节，并加强制约和监督，杜绝徇私舞弊现象的发生。
存货库存管理是企业管理的重要方面，去库存是企业消化历史潜亏实现良性运转的重要选择，海洋食品公司在去库存工作中已经迈出了坚实的第一步，但企业要发展，降成本去库存工作永远在路上，我们相信，随着工作的不断推进，海洋食品公司一定能彻底甩掉高库存这个困扰多年的沉重包袱，得以轻装上阵。
（舟渔公司 朱国锋 方宇）
【开拓创新】
浙江增洲创新开拓 实现多元发展
近年来，在面对航运低迷、行业竞争激烈等情况下，浙江增洲造船有限公司加快企业转型升级，在自主造船道路上不断创新和拓展，提升质量和效率，实现企业多元化发展。

日前，“增洲”为德国船东建造的5000载重吨敞口环保型多用途船系列首制船顺利开工，这个也是今年该公司建造的首艘船。据介绍，该船舶总长89.95米，型宽14.80米，型深8.45米，设计吃水6.65米，船线型设计为斜艏、方型艉。

“目前该船正处于分段下料、分段加工阶段。预计今年6月份左右将上船台，12月中下旬可交付船东。”据浙江增洲造船有限公司生产管理部相关负责人介绍，该船型集散货和集装箱等多用途为一体，主要用于北欧高寒、温度比较低的运河等无限航区的多功能运输，可用于运输工程货物、重货、钢卷、集装箱、干货、木材、纸料和散货，如煤矿、谷物以及可全球贸易的危险品。

据悉，该船详细设计由荷兰某公司与增洲船舶设计研究院联合设计完成，生产设计则由“增洲”独立完成，使得该船在航速上得到进一步优化，同时更突出环保节能效果。由于该船是“增洲”首次对该船型实施建造，精度方面制造要求相对较高。在前期策划中，“增洲”提前花费几个月时间做好前期准备工作，并考察借鉴江苏、广州等国内多家有多功能船舶制造经验的船厂后，通过创新，增加该船舶附加值，以满足船东需求。“这艘船填补了我们在多功能船制造方面的空白，为以后企业多元化发展，建造高附加值船，做出了一个比较好的起点。接下来我们要建造的是7000吨的多功能运输船。”该负责人介绍说，届时将为增洲公司坚持扩展业务多元化策略，走差异化发展道路增添浓墨重彩的一笔。

近年来，针对部分技术含量较低、产能过剩等问题，浙江增洲造船有限公司以自主创新、提升质量品牌效率为主攻方向，努力在高技术含量、高附加值船舶方面寻找机会。其间，该公司在生产任务相对较闲时，苦练内功，进一步完善生产设施，着重进行质量管理体系、安全生产体系等方面建设。先后完成了18500吨特种运输船舶、6000立方米耙吸式挖泥船、5000吨级多用途船等多种船型的建造工作，逐渐走出了一条以建造特色工程船为主线，其他节能环保性散货船等为补充的产品结构路线。
（胡思佳 乐晨宇 谢仕红 陈彦霏）
【榜上有名】
全省首届“浙江制造”大工匠名单出炉，林仲岳成舟山大工匠第一人
日前，全省首届“浙江制造”大工匠名单出炉，经公众推选与专家评议，产生2016年度20名“浙江制造”大工匠，协会副会长、舟山市正源标准件有限公司董事长林仲岳榜上有名，成为我市唯一上榜的大工匠。
（协会秘书处）

【业务培训】
森森集团开展商标、品牌及广告用语相关知识培训
2017年3月7日晚上，森森集团特邀舟山市市场监督管理局张处长在二楼会议室为大家开展了一场针对商标、品牌及广告用语相关知识的培训，公司各生产、技术、销售等近100位相关人员参加了此次培训。在培训中，张处长用通俗易懂的语言不仅为大家介绍了商标、广告的含义、作用及重要性，同时也用实例为大家讲解了如何合理设计商标，如何规范使用广告用语。同时有针对性地对我公司的商标、广告用语进行了详细的阐述，对于商标、广告的设计部分给予了赞许，对于存在不合理运用的也给予了正面的指导。通过此次的培训，不仅有利于提升大家对商标、品牌的相关知识的了解，也有利于在今后工作中如何科学、规范使用商标、广告用语。
（选自森森集团网站）
【马云授课】

谈“砸缸”和“上下三路”
如果你有七口缸，但只有五个盖，你会怎么办？
　　马云的答案是：砸掉两口缸。

　　“‘盖’不够了，就得对组织进行变革，要么合并掉，要么关掉。过去的17年，阿里巴巴重大的分分合合，都是基于对手、环境和人才的变化决定的，我在公司花很多时间考虑组织建设，人没有，靠组织补；组织没有，靠人补。”

　　27日，在结束湖畔大学第三届开学典礼后，阿里巴巴集团董事局主席、湖畔大学校长马云换上一身休闲装，手持一本讲义，为第三届新生开启了第一堂课。

　　马云授课谈战略：

　　“上三路”是使命、愿景、价值观

　　“社交不能服务阿里巴巴的使命，但云可以。”

　　每一届湖畔大学的学生，都听过马云的“使命”、“愿景”和“价值观”，今天也不例外。这是马云战略的“上三路”，足见他的重视程度。

　　淘宝、支付宝、阿里云、菜鸟……阿里巴巴叫的上号的“作品”有很多，但要说最深入人心的一句话，莫过于：让天下没有难做的生意。

　　这便是阿里巴巴的使命。

　　“使命在什么时候发挥作用？在关系公司重大利益、在公司面临生死决定的时候，在到底干还是不干这件事的时候，使命会发生很大的作用。我希望大家严肃对待它。”马云说。

　　八年前，在电子商务给阿里巴巴带来巨大收益的背景下，如同许许多多企业一样，阿里也面临着众多诱惑，其中最重要的两条路便是，云还是社交？“中间经历的痛苦太多了。”马云说，大家都说他有社交情节，其实说不上。微信的出现的确曾让他焦虑，也曾后悔是不是再多投200人下去，可以把社交做起来，“但我们想明白了一点，社交不能服务阿里巴巴的使命，但云可以。”

　　因而，在几乎所有人，包括马云本人都尚不清楚“云”究竟是个什么的情况下，阿里选择了这条路。事实也证明，多年以后，一路狂奔的阿里云，正成为阿里体系内匹敌电商和金融的“第三级火箭”。

　　而围绕使命逐渐提炼的愿景和价值观，在马云看来，也是阿里巴巴今天能“做得不错”的重要原因。“企业要在发展过程中不迷茫，必须有使命；明白自己的方向，到底要做什么，则一定要有愿景。”马云说，而价值观是企业前进路上的操作方法，是所有行为需要围绕的核心指导原则。

　　“企业要培养一批同舟共济的人，必须培养价值观，而且价值观必须考核。”马云解释，他在早期曾对阿里巴巴员工制定了极其严苛的价值观考核体系，而这些人成为了后来的阿里铁军，也是阿里巴巴最早的人才支柱。

　　“下三路”是组织、人才、KPI

　　“小公司成败在于你聘请什么样的人，大公司则在于你开掉什么样的人。”

　　在马云的战略中，上、下三路是相互影响、相互关联的：上三路渗透在企业的每个环节，用于指导下三路；下三路组织、人才、KPI则用于实现上三路的战略目标。

　　“前几年，我对用人非常苛刻，在大家都喊着要进人的时候，我制定了一个愚蠢但有效的制度——淘宝每增加一个人，增加一亿元的销售额。”马云在课上举了一个例子，“2012年我们说要把公司的指标翻一番，人事预算出来以后说要增加8700个人，我不同意，我说只能增加200人。”

　　这样的组织架构和人才体系，倒逼着阿里巴巴的员工去做一些不愿意做但不得不做的事，其中就包括开除“大白兔”。

　　“大公司里最容易滋生‘白兔’——活不干，人很好。这种白兔的繁殖能力超乎想象。”马云说，白兔带来的负面效益显而易见，但每个人都不喜欢批评别人，更不喜欢开除人，怎么办？用组织架构和人才体系去倒逼。“我说只能增加200人，但出去一个人，可以进来一个，不算在200之内。面对要翻一番的业绩指标，每个团队的管理人员必须对白兔进行处理了。”

　　基于“招人容易开除人难”这一共性，马云建议学员们“多花点时间在招人上”，因为“这是最大的投资”。“小公司的成败在于你聘请什么样的人，大公司则在于你开掉什么样的人。但我还想强调一点，最好的人才一定是培训和磨合出来的。”

　　谈到KPI，马云认为，战略必须包括KPI。“KPI是从下往上讨论的，但是是从上往下决定的，一个KPI设置得好的人，才能真正成为领导者。”

　　在他看来，KPI的制定与完成度相差大，是领导力的失误。“企业发展这么多年，你了解你的组织，了解市场，了解竞争对手，就能制定出一个‘准确’的KPI制度。”马云说，“到现在公司里没有人能跟我比对第二年的KPI预测，这点我很得意。KPI是一个领导艺术，千万不能分解到人，而是要分解成项目，再由人去落实。”

　　马云说，每一年的KPI设置，都是下一年能力的提升。

　　马云授课语录：

　　竞争是商业过程中莫大的乐趣，害怕竞争就不要做企业。把竞争当成乐趣，否则路上极其孤独。

　　一个好的CEO，你可以“闻”出你团队的状态，是否过热、差不多，还是不行。如果你闻不出来，说明你不够了解你的员工。

　　什么时候请什么样的人很关键，人才太多了，也会“富营养化”，波音747的引擎是不能装在拖拉机里面的。

　　低端员工管理靠制度，高端员工管理靠文化。

　　没有开除过人的人，没资格去聘请人。

　　任何岗位和公司都要有接班人制度，没有的话，麻烦大了。公司越年轻的时候，越要建接班人制度。

　　重要的项目，不要放常胜将军去做。派上去的人，至少要30%输过，他会有敬畏之心，会想输了怎么办。

　　工资买的是员工的时间，奖金买的是员工超越了我的期望值，奖金不是福利，不是每个人都有的，奖金的分配机制，要多花时间设计。

　　未来经济，三个最重要的关键词：共享包容、可持久和快乐。

　　有巨大的好事进来的时候，一定要冷静想想，背后藏着什么我没看见的东西。

　　作为一个CEO，我花很多时间去做两件事，看到员工、客户、竞争对手没看到的机会，以及看到他们没看到的灾难。

　　我不是生而为商业，我没想过这辈子可以做这么多事情，所以我每天很担心，没有人比我更想早点离开这个舞台。 但企业是你创办的，你必须找到合适的接班人。判断你的接班人，这个人必须是个team player（有团队精神的人），再判断这个人是不是担当人。

　　我不想80岁还在开董事会。

　　文化和组织永远不会成型。你感觉快到了的时候，把它拆掉；当它乱的时候，想办法收收拢，这是一个循环，好的时候不折腾就没时间折腾了。

　　一切业务数据化，一切数据业务化。

公司的战略决策是CEO制定，由董事会批准，千万不要让董事会制定战略。

（选自世界浙商网）
【迷你知识】
鸽子和橄榄枝为啥象征和平
在圣经的“创世纪”中有一则上帝用洪水毁灭世界的故事。故事说：“上帝用洪水毁灭世界的时候，用方舟救了挪亚一家。洪水退去时，挪亚从方舟里三次放出鸽子。第一次，鸽子出去无处落脚，回来了；第二次，鸽子出去衔了一瓣橄榄叶回来，可知外面水己退尽，树枝长出了绿叶；第三次鸽子不再回来，说明外面不仅可以立足，而且还能觅食。
（庄 寻）






PAGE  
13

